

Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики
по Кемеровской области - Кузбассу
(КЕМЕРОВОСТАТ)

Кузбасс в цифровом формате от «А» до «Я»



2021 год

«Кузбасс в цифровом формате от «А» до «Я» - информационный проект, посвящённый 300-летию Кузбасса. Он позволяет взглянуть на регион изнутри и увидеть много интересного.

В Кемеровской области – Кузбассе 34 муниципальных образования, имеющих свои природные, исторические, экономические особенности. Муниципальные образования можно сравнить между собой по различным показателям, и окажется, что каждое из них в чем-то опережает остальные.

Анжеро-Судженский городской округ

Об образовательном уровне граждан сообщают итоги переписей населения. По итогам прошлой Всероссийской переписи населения (2010 года) в Анжеро-Судженском городском округе зафиксирован максимальный среди всех муниципальных образований удельный вес лиц со средним профессиональным образованием. На 1000 человек в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования, приходилось 416 человек со средним профессиональным образованием (в среднем по области – 331 человек).

Перепись также показала, что наибольшая доля частных домохозяйств, проживающих в жилых помещениях, обеспеченных телевизионной антенной – в Анжеро-Судженском городском округе (97,9%).

Беловский городской округ

В отличие от других городских округов Кузбасса в состав Беловского городского округа входят несколько посёлков городского типа: Бачатский, Грамотеино, Инской, Новый Городок.

Сельское хозяйство традиционно более развито в муниципальных округах и районах. В городских округах растениеводством и животноводством заняты в основном хозяйства населения. Если сравнить между собой городские округа Кузбасса по поголовью крупного рогатого скота, то Беловский городской округ окажется в лидерах. На конец 2020 года в нём насчитывалось 664 головы крупного рогатого скота, основная доля которого выращена в хозяйствах населения.

Беловский муниципальный округ

Беловский муниципальный округ известен тем, что в нём проживает больше всего кузбасских телеутов (по итогам ВПН-2010 – 1067 человек, 42,3% телеутов области). По данным текущей статистики населения в 2021 году среди всех муниципальных образований максимальная доля населения в возрасте моложе трудоспособного (24,3%) зафиксирована в Беловском муниципальном округе.

Самый высокий коэффициент рождаемости среди муниципальных образований по итогам 2020 года - в Беловском муниципальном округе и Ленинск-Кузнецком муниципальном округе (11,0 на 1000 человек населения).

Коэффициент определяется отношением числа родившихся живыми в течение календарного года к среднегодовой численности населения.

Берёзовский городской округ

Большой объём информации о занятости и экономической активности населения статистики получают по итогам переписи населения в результате сплошного наблюдения, а не выборочного, как в текущем учёте, к тому же в разрезе муниципальных образований. По итогам ВПН-2010 максимальный удельный вес работающих по найму в численности населения, занятого в экономике, среди городских округов был в Берёзовском городском округе (96,8%).

Гурьевский муниципальный округ

Гурьевский муниципальный округ оказался впереди всех муниципальных образований по валовому сбору зернобобовых культур в 2020 году - 143,2 тыс. центнеров в весе после доработки было собрано в хозяйствах всех категорий. Более половины этого урожая (83,2%) собрано крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями.

Ижморский муниципальный округ

Ижморский муниципальный округ – самое малое по численности населения муниципальное образование Кузбасса. На начало 2021 года в округе проживали 10 585 человек

О брачной структуре населения сообщают итоги переписей населения. По итогам прошлой Всероссийской переписи населения (2010 года) в Ижморском муниципальном округе зафиксирован минимальный среди всех муниципальных образований удельный вес разведённых и разошедшихся. На 1000 человек в возрасте 16 лет и более, указавших состояние в браке, приходилось 74 разведённых и разошедшихся.

Калтанский городской округ

Среди вопросов переписи населения есть блок вопросов о жилищных условиях. Эти вопросы входят в отдельный переписной лист. В нём перечислены вопросы о жилище участников переписи, в том числе год постройки дома и материал стен, площадь, число комнат, виды благоустройства жилого помещения.

Прошлая перепись показала, что больше всего «новосёлов», проживающих в новых домах, введённых в эксплуатацию в 2003-2010гг., было в Калтанском городском округе (8,2% населения округа).

Кемеровский городской округ

Кемеровский городской округ – самое крупное муниципальное образование области. На начало 2021 года в нём проживали 552 546 человек. В структуре населения по основным возрастным группам доля лиц в трудоспособном возрасте (мужчины 16-60 лет, женщины 16-55 лет) составила 58,6%. Это максимальное значение данного показателя среди всех муниципальных образований Кузбасса.

По итогам ВПН-2010 Кемеровский городской округ был лидером по доле лиц с высшим (включая послевузовское) образованием. На 1000 человек в возрасте 15 лет и более, указавших уровень образования, приходилось 286 человек с высшим (включая послевузовское) образованием.

Доля вдовых в городском округе была самая низкая среди всех муниципальных образований – 11,1%.

Кемеровский муниципальный округ

Кемеровский муниципальный округ в 2020 году стал лидером по валовому сбору овощей открытого и закрытого грунта среди муниципальных образований Кузбасса. Хозяйствами всех категорий было собрано 282 480 центнеров (21,9% в общем объеме собранных овощей в Кузбассе).

Киселёвский городской округ

В Киселёвском городском округе на конец 2020 года насчитывалось 617 голов овец. Это наибольшее значение данного показателя среди городских округов. Большая часть овец содержалась в хозяйствах населения.

Крапивинский муниципальный округ

Перепись населения позволяет получить информацию не только о численности и структуре населения, но и о его жилищных условиях. Данные о жилищных условиях позволяют региональным и местным властям точнее планировать строительство жилья, социальных объектов, коммуникаций и улучшать качество проживания людей в своих домах и квартирах.

По итогам предыдущей переписи населения (2010 года) наименьшая доля проживающих в самых старых домах (построенных ранее 1957г.) среди муниципальных районов была в Крапивинском (10,8%).

О недавних достижениях Крапивинского муниципального округа рассказывает статистика сельского хозяйства. По сбору ржи озимой округ занял первое место среди всех муниципальных образований в 2020 году. Сбор урожая со всей площади в весе после доработки составил 73 972 центнера.

Краснобродский городской округ

По итогам ВПН-2010 Краснобродский городской округ был лидером среди городских округов по среднему числу рождённых детей (в расчёте на 1000 женщин). На 1000 женщин – жительниц округа приходилось 1 689 рожденных детей.

Ленинск-Кузнецкий городской округ

Для получения демографических, экономических и социальных характеристик населения проводятся переписи населения, а для получения различных характеристик сельского хозяйства – сельскохозяйственные переписи. По итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года лидером по доле фактически используемых сельхозугодий из общей площади сельхозугодий среди городских округов был Ленинск-Кузнецкий городской округ (87,1%). Уровень фактического использования сельхозугодий можно определить только по результатам проведения сельхозпереписей.

Сельскохозяйственные угодья – это земельные угодья, систематически используемые для получения сельскохозяйственной продукции. В составе сельхозугодий выделяются пашня, залежь, многолетние насаждения, сенокосы, пастбища.

Ленинск-Кузнецкий муниципальный округ

Среди всех муниципальных образований во время переписи населения 2010 году лидером по среднему числу рождённых детей был Ленинск-Кузнецкий муниципальный район. На 1000 женщин – жительниц района приходилось 2005 рожденных детей.

Удельный вес семейных ячеек (имеющих детей моложе 18 лет) с 3 и более детьми в муниципальных районах был выше, чем в городских округах. Наибольшую долю таких семейных ячеек итоги переписи зафиксировали в Ленинск-Кузнецком муниципальном районе (11,9%).

Мариинский муниципальный округ

Показатели миграции входят в состав основных показателей статистики населения. Одни данные получают из текущего учета, другие – только по итогам переписи населения.

В городских округах удельный вес не менявших в течение своей жизни место постоянного жительства (при этом возможен переезда из одного микрорайона в другой), как правило, выше, чем в муниципальных районах и округах. По итогам прошлой переписи населения (2010 года) максимальный удельный вес проживающих в своём населенном пункте с рождения среди

муниципальных районов был в Мариинском районе (62,5%), а среди городов Кузбасса - в Мариинске (71,5%).

Междуреченский городской округ

В 2020 году максимальный миграционный прирост на 1000 человек населения среди городских округов зафиксирован в Междуреченском городском округе (4,6). Миграционный прирост населения – это разность между числом прибывших на данную территорию и числом выбывших за пределы этой территории за определённый промежуток времени.

Одними из самых важных факторов, влияющих на решение оставаться в своём населённом пункте или покинуть его, являются наличие работы и доступность жилья. По данным предыдущей переписи населения наименьшая доля проживающих в самых старых домах (построенных ранее 1957г.) среди муниципальных образований была в Междуреченском городском округе (5,2%).

Мысковский городской округ

В отличие от других городских округов Кузбасса в состав Мысковского городского округа входят 14 сельских населённых пунктов.

В муниципальных районах и округах со значительной долей сельских жителей, как правило, выше, чем в городских округах, удельный вес женщин, родивших 3 и более детей. Максимальная доля женщин с 5 и более детьми среди городских округов по итогам прошлой переписи населения была в Мысковском городском округе (2%).

Новокузнецкий городской округ

Более трети населения кузбассовцев (39,3%) по итогам ВПН-2010 проживали в панельных и блочных домах. В лидерах по этому показателю оказался Новокузнецкий городской округ - в панельных и блочных домах проживали 63,5% населения.

Информацию о национальном составе населения и владении языками статистики узнают благодаря переписи населения. По итогам ВПН-2010 наибольшее число национальностей зафиксировано в Новокузнецком городском округе – 109 национальностей.

Новокузнецкий муниципальный район

Статистика говорит о том, что мальчиков рождается больше, чем девочек, но в пожилом возрасте доля женщин уже значительно превышает долю мужчин. Единственным муниципальным образованием Кузбасса, в котором доля мужчин превысила долю женщин на начало 2021 года, был Новокузнецкий муниципальный район (50,9%).

Новокузнецкий район – один из лидеров сельского хозяйства Кузбасса. По итогам 2020 года он занял лидирующие позиции по поголовью свиней в хозяйствах всех категорий (136,8 тыс. голов) и по поголовью птицы в сельскохозяйственных организациях (3 472 тыс. голов).

Осинниковский городской округ

Среди вопросов переписи населения есть вопрос об источниках дохода (источниках средств к существованию). Это вопрос именно об источниках дохода, а не об их сумме. У человека могут быть один или несколько источников дохода. По итогам предыдущей переписи населения (2010 года) наибольшая доля лиц, получающих пенсию (кроме пенсии по инвалидности) среди муниципальных образований зафиксирована в Осинниковском городском округе (29,8%).

Полысаевский городской округ

О брачной структуре населения статистики получают информацию тоже благодаря переписи. Текущая статистика учитывает только количество браков и разводов, зарегистрированных органами ЗАГС за какой-либо период. По итогам ВПН-2010 среди городских округов наибольшая доля состоящих в браке (как в зарегистрированном, так и незарегистрированном) была в Полысаевском городском округе (63,5%).

Прокопьевский городской округ

Как показывает статистика, в городских округах люди реже меняют место жительства, чем в муниципальных районах. По итогам ВПН-2010 Прокопьевский городской округ оказался лидером среди всех муниципальных образований по удельному весу проживающих в своем населенном пункте с рождения (64,5%).

Прокопьевский муниципальный округ

Прокопьевский и Промышленновский муниципальные округа известны своими высокими результатами в сельском хозяйстве. По итогам 2020 года сбор урожая со всей площади в весе после доработки озимой пшеницы в Прокопьевском муниципальном округе составил 144 196 центнеров. Это самый высокий показатель среди муниципальных образований Кузбасса.

Промышленновский муниципальный округ

По итогам 2020 года Промышленновский муниципальный округ оказался лидером среди муниципальных образований по нескольким показателям: по поголовью крупного рогатого скота (23 083 голов), по валовому сбору пшеницы яровой (875 637 центнеров), ячменя ярового (424 988 центнеров).

Тайгинский городской округ

При проведении переписей населения 2002 года и 2010 года единицей учёта было домохозяйство. При предыдущих переписях – семья. В чём разница этих понятий? Домохозяйство - это группа лиц, которые вместе проживают в жилом доме или квартире, либо в части жилого дома или квартиры. Они полностью или частично объединяют свои доходы и совместно ведут хозяйство. В отличие от семьи домохозяйство может включать не родственников и состоять из одного человека. Существуют даже домохозяйства бездомных.

Семейная ячейка – это супружеская пара с детьми, или супружеская пара без детей, или мать с детьми, или отец с детьми.

По итогам ВПН-2010 в составе семейных ячеек кузбассовцев с детьми до 18 лет преобладали семейные ячейки с 1 ребёнком. Доля таких ячеек в городских округах, как правило, выше, чем муниципальных районах. В Тайгинском городском округе доля семейных ячеек с 1 ребёнком составила 57,8% в общем количестве семейных ячеек с детьми до 18 лет. Это минимальное значение показателя среди городских округов.

Таштагольский муниципальный район

В Таштагольском муниципальном районе сосредоточена основная часть кузбасских шорцев. По итогам ВПН-2010 в районе проживали 4500 шорцев - 42,2% всех шорцев области. Национальный состав населения – уникальные данные, получаемые только по итогам переписей населения.

Тисульский муниципальный округ

Удельный вес проживающих в деревянных домах, как правило, выше в муниципальных районах со значительной долей сельского населения, чем в городских округах. Итоги ВПН-2010 показали, что среди муниципальных образований наибольший удельный вес проживающих в деревянных домах был в Тисульском муниципальном районе (65,7%).

В этом же муниципальном образовании текущая статистика населения зафиксировала наибольший удельный вес долгожителей в общей численности населения на начало 2021 года (1,1%).

Топкинский муниципальный округ

Топкинский муниципальный округ по итогам 2020 года занял лидирующие позиции среди муниципальных образований по нескольким показателям: по поголовью лошадей в хозяйствах всех категорий (1028 голов), по валовому сбору овса (215 533 центнера в весе после доработки), по валовому сбору гречихи (65 866 центнеров), рапса ярового (254 082) центнера.

Тяжинский муниципальный округ

О брачной структуре населения статистики узнают из итогов переписи. По данным прошлой переписи в Тяжинском муниципальном районе была максимальная среди всех муниципальных образований доля состоящих в браке (65,2%) и минимальная – никогда не состоявших в браке (13,7%).

Чебулинский муниципальный округ

Семейные ячейки, имеющие детей моложе 18 лет, включают три типа: супружеские пары с детьми, матери с детьми, отцы с детьми. По итогам ВПН-2010 наибольшая доля супружеских пар в общем количестве семейных ячеек с детьми до 18 лет среди муниципальных образований была в Чебулинском районе (74,9%).

Юргинский городской округ

Во время переписи населения на каждое домохозяйство заполняется переписной лист формы «П». В нём перечислены вопросы о жилище, в том числе об уровне благоустройства.

В городских округах уровень благоустройства жилых помещений существенно выше, чем в муниципальных районах. Максимальный удельный вес частных домохозяйств, проживающих в жилых помещениях, оборудованных всеми базовыми видами благоустройства, по итогам ВПН-2010 был в Юргинском городском округе (67,8%).

Юргинский муниципальный округ

В Юргинском муниципальном районе перепись населения 2010 года зафиксировала максимальный удельный вес проживающих в домах из кирпича (камня) - 51,5%. Итоги текущей статистики говорят о том, что в этом муниципальном образовании на начало 2021 года доля лиц в возрасте старше трудоспособного была максимальной среди муниципальных образований (30,5%).

Яйский муниципальный округ

На начало 2021 года наиболее оптимальная гендерная структура среди муниципальных образований сложилась в Яйском муниципальном округе – 1002 женщины на 1000 мужчин. В целом по области на 1000 мужчин приходится 1176 женщин.

Яшкинский муниципальный округ

По итогам 2020 года Яшкинский муниципальный округ стал лидером среди муниципальных образований по валовому сбору картофеля (714 863 центнера).